

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Villanueva y Padajoz, tri-
mestre, plus... 1 50
Fuera, semestre... 3 00
Extranjero, al año... 8 00
Número atrasado... 0 25

Las suscripciones no pueden
ser por menos del tiempo seña-
lado.

Anuncios y comunicados á pre-
cios convencionales.

Pago anticipado.

REDACCION

Y

ADMINISTRACION

PLAZA DE LA CONSTITUCION

NUM. 9.

La Lid Católica

Director-Propietario: DON ANSELMO JUAN BALDO.

ADVERTENCIAS

Se publica los días 5,
10, 15, 20, 25 y 30 de
cada mes.

Los escritos se publicarán ba-
jo la responsabilidad de sus au-
tores.

No se devuelven los origina-
les.

Se dará cuenta de toda obra
que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra
la honestidad, contra la religión. —(San Julión de Toledo).

El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarni-
zada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. —(León XIII).

Quando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, to-
do aquel que se enoja se acusa á sí mismo. —(San Jerónimo).

La religión del moro.

Era el día 19 de Enero de 1886; nueve años hace que por una visita providencial que nos hicieron dos mahometanos, y en vista de su piedad contrastando con la nuestra, me sugirió el siguiente artículo que publicó entre otros muchos de mi pobre labor, cual vengo haciendo en LA LID, un diario de Valencia, y lo repito con licencia de nuestro inteligente y bondadoso Director por la circunstancia idéntica que hoy tiene en expectación á todos los españoles con la embajada marroquí.

Helo aquí:

Contrastes.

Abslam Larrosi y Mahomet, náufragos que llegan al puerto de Barcelona, pisan á España, saludando á Dios, y en acción de gracias, reconociendo su poder, dicen llenos de consuelo: ¡Alabado sea Dios!

¡¡¡Esto dice Marruecos!!!

Morayta, en momentos de sosiego, de entusiasmo y de perfecta salud, exclama sin rubor ante una escogida concurrencia, presente el Sr. Ministro de Fomento entonces, el Sr. Pidal, con motivo de la apertura de una escuela láica, la primera en la capital de España, «Guerra á Dios», y Castelar, el hombre que á cada paso debe encontrar su razón y sus ojos á Dios en la Historia su estudio favorito de donde siempre que habla ó escribe coje las bellas y hermosas flores para engalanar su fácil palabra, dice á la faz de todo un Congreso «entre la fé y la libertad, opto por ésta.»

¡¡¡Esto dice España!!! ¡Lo diría de verdad?

Los africanos ensalzan, alaban á Dios: los españoles le niegan este justísimo homenaje.

Otro hombre público, creo el Sr. Echegaray, lanzó de las escuelas el culto, la invocación de Dios, decretando, como Ministro, que en ellas no se enseñara la Doctrina cristiana, compendio admirable de la Teología dogmática cuyo tratado hizo tan célebres en el mundo católico á Melchor Cano, Escoto, Biluar y Perrone.

Marruecos, España, ¡vaya una pareja! ¡Dios Santo! ¡A qué barbarie nos han reducido estos hombres!

«Sin Dios» «sin fé» y «sin Catecismo» ¿nos diferenciamos del indio? Somos menos que el indio y que el tártaro, porque éstos, cuando tienen la dicha de que llegue á su horizonte la buena nueva, la luz del sol divino que respaldece en los augustos y angelicales labios del misionero, y gustan de sus dulzuras, y tocan sin engaño sus inmensas ventajas, y se ven material y espiritualmente transformados, y aumenta de día en día su civilización, y se consideran los reyes del mundo en comparación de los demás seres que pueblan la tierra, son cristianos, son católicos, cuya suerte no cambia por todos los tesoros de ella.

¿Habeis leído, habeis meditado ¡oh, hombres! las glorias que á costa de infinitos trabajos, persecuciones y matanzas han conquistado nuestros ilustres compatriotas allende los mares?

Pues España está por civilizar.

Lástima de España, te prostituyeron tus mismos hijos.

Parece mentira cuanto hemos visto. Cuando echamos una ojeada por su laboriosísima historia, desde la invasión de los bárbaros del Báltico en el siglo V, de los sarracenos en el VIII; de las herejías en el III y XV; cuando la fé y perseverancia de España acreditada en cien combates por mar y tierra y en presen-

cia del Coloso de Francia, mejor dicho del mundo, cuyo indomable poder quedó tan abatido en las inmediaciones de Bailén; cuando vimos volver la espalda ante nuestro valor á los esforzados Escipiones; cuando todas las naciones admiraron con justicia nuestra fé, jamás vencida y nunca mancillada; cuando tan gloriosos trofeos ondean en la capilla de Atocha; cuando meditamos tanto brillo, tanto poder, tanta gloria y grandeza y miramos lo raquíca, lo vilipendiada, lo egoísta, lo dividida y prostituída que está España; cuando... así hablaría todo un día sin terminar estos grandilocuentes recuerdos.

¿Quién, quién te ha arrancado estos timbres tan resplandecientes? Tus mismos hijos.

Han vuelto á Dios la espalda. Le han negado, no están contentos con su reinado; pedazos han hecho su cetro y vendido á bajo precio su corona; han repetido el grito horrible del pueblo incircunciso: «no queremos que reine Dios sobre nosotros». Maldición, maldición sobre tí, pueblo renegado.

La Sagrada Escritura dice que cuando Dios quiere humillar á una nación le dá para su gobierno reyes niños ó mujeres.

Así es que por lógica deducción bien se puede decir que el pueblo que no tiene por su Señor á Dios, es pueblo desgraciado. También es de la Escritura este gran testimonio: «Bienaventurada la nación cuyo Señor es Dios.»

Por la historia está plenísimamente comprobado dicho testimonio allí donde se le niega á Dios tan justo reconocimiento.

Recordemos la Francia del 89, del 93 del siglo pasado y del 70 del presente. ¿Cuánta sangre, cuántos horrores pusieron en duros sufrimientos á la que fué patria de Clodoveo y de San Luis?

Ríndete, pues, España, humíllate á los pies de Jesucristo crucificado y con lágrimas en tus ojos dile: yo te confieso, yo te adoro, yo te amo. Sin tí, oh gran Dios, todo anda en tinieblas, los elementos braman, la tierra vacila, los mares se agitan, las piedras se chocan, el sol pierde su luz y todo es caos, confusión, cual se vió el día en que murió el Redentor Dios y Hombre verdadero, atormentado por sus renegados é incrédulos los judíos.

¡Marruecos! ¡Qué vergüenza! Los moros sin historia, sin prodigios, sin verdaderos enviados han venido á España, y al llamar á sus puertas han dicho: ¡Alabado sea Dios! Una lección de catecismo. No la pierda de vista el Sr. Echegaray ni la olvidemos por Dios, y sirva de eterna reconvencción á todos los señores encopetados de edad madura y jóvenes que siguen los principios de un Kraussismo ininteligible y de un ridículo panteísmo.»

Mucho me queda aún por copiar. Cedo á este prolijo trabajo para decir algo de actualidad que se relaciona lógicamente con cuanto es objeto esencial de lo ya expuesto.

Hoy que se niega á Dios y á Jesucristo de un modo liviano, descarado y cínico en la prensa; hoy que las leyes dejan blasfemar contra todo lo reverencial y más sagrado; hoy que *El Motín* y *Las Dominicales* con otras inmundas é impías publicaciones hacen escarnio de nuestra fé, he aquí que la embajada mahometana antes de expresar el objeto pacífico y cordialísimo que le trae al palacio real, antes de todo, su recuerdo, su pensamiento, su verbo y su corazón late en Dios. Sér sobre todo ser, Rey de los reyes, Señor de los señores, dice: ¡Alabado sea Dios!

Así nos enseñan los moros humildes y atrasados como los mencionados, en Barcelona, y así nos lo inculcan los de le-

tras y ricos hombres como los embajadores.

Vergüenza, ridículo, confusión, para nosotros hijos de Jesucristo. Nosotros cristianos, ellos infieles; nosotros civilizados, ellos sin cultura europea.

¡Vergüenza, ateos y Kraussistas!

I. J. P.

El protestantismo á través de los siglos (1)

XI

El ex-padre escolapio Juan Bautista Cabrera

Esta es la figura más saliente, la persona más conocida, el tipo más completo, el jefe más caracterizado del protestantismo en nuestro país, el Cabrero principal del ganado evangélico, el patriarca y fundador de la iglesia reformada española. —(Valencia Cristiana del 14 de Enero de 1893.)

¡Qué honra para la familia! marcharse la chica con el rey, dice el insigne Vital Aza en su popular zarzuela *El Rey que rabió*.

¡Qué honra para la familia!, esto es, *qué honra para nuesra Pátria*, al ver que un humilde escolapio español ha llegado á obispo primado del protestantismo...

¡El padre Cabrera!, que según dijo el inolvidable Gago es «LA DESVERGÜENZA PESONIFICADA.»

Este desgraciado sacerdote es el que más ha prosperado en el mundo, pues de simple *cabra* ha subido por el termómetro del *cabrerismo* hasta llegar á *cabrero mayor* de los rebaños ex-angélicos.

El ex-padre Juan Bautista Cabrera Ivars vió la luz de la vida en la villa de Benisa (Alicante), y después de afollar por espacio de mucho tiempo en la fragua en que su buen padre (bueno, según dicen, porque yo no lo he conocido) se ganaba la vida, se trasladó á las Escuelas Pías de Gandía (Valencia) donde los hijos de San José de Calasanz le dieron educación religiosa, moral, científica, física, social y literaria. Allí estudió la carrera eclesiástica y profesó en aquella santa casa cuando ya tenía RELACIONES VERGONZOSAS con una tal doña Pepa, maestra de niñas en Fuente la Higuera, Ordenado de presbítero, cantó su primera misa en la parroquia de San Pedro Apóstol de Benisa (su patria), siendo apadrinado por D. José Feliú Sala y doña Teresa Feliú Sala, unas de las más caracterizadas personas de la población.

Apenas hubo transcurrido un año de este, para Benisa hermoso acontecimiento, un tristísimo suceso era el tema obligado de todas las conversaciones.... El joven escolapio juntamente con su concubina, había huido á Gibraltar y allí, acosados por el hambre que nunca recogió ley alguna, él se dedicó á empapelar habitaciones y ella, según de público se dice, trabajaba en el oficio. (¿En qué oficio? Pues en el oficio; en el *suyo*.)

Habiendo los *sastres reformistas* de Cádiz conocido el paño, esto es, al renegado Cabrera, por completo le abandonaron; hasta que el presbítero Sanchez (muy señor de su casa) le escribió una atenta carta, en la que le manifestaba sus vivos deseos de que le ayudase en una misión de Sevilla. De mil amores aceptó Cabrera el ofrecimiento y ambos sacerdotes para Sevilla partieron, en cuya ciudad comenzaron sus predicaciones en la *honrosa* y difícil tarea de salvajejar á los cristianos. (2)

El ex-padre Juan Cabrera Ivars, como

(1) Por no cansar más á mis queridos é ilustrados lectores, dejo la reseña histórica del protestantismo antiguo para estudiar el español contemporáneo.

(2) Los sacerdotes católicos cristianizan salvajes.

buen protestante, desacreditó á su protector (cría cuervos) y en poco tiempo logró arrojarlo de Sevilla, donde se quedó como pastor del cabrerizo rebaño con 20.000 reales de sueldo y demás *emolumentos legales*...

Creo no ha de ser necesario hacer notar á mis queridos lectores, que al celebrar su primera misa, Cabrera cometió, no solamente un pecado mortal, si que también un horrible sacrilegio; pues que se desprende esta consecuencia de lo que nos han dicho repetidas veces y lo que se halla escrito con gruesos caracteres en los libros preciosísimos del ilustre sacerdote sevillano Mateos Gago y en los del no menos ilustre é inmortal Menendez Pelayo. El primero

cara á cara y frente á frente

como hace todo valiente,

le atacó con soltura en presencia de numeroso público y le dijo: «Su perdición ha venido de una mujer» y efectivamente, la Pepa fué la causa de su perdición; mas como tratase el renegado escolapio de poner de relieve al clero católico, el difunto doctor Gago puso á Cabrera en solfa. Gago entendía algo del arte del toreo y la primera estocada fué tremenda ¡tan tremenda! que le dió la muerte al futuro obispo. «En todos terrenos, incluso en los tribunales de justicia, le probaré que su capilla protestante no es tal capilla, y si una pública casa de sacrilegas mancebías» dijo Gago á Cabrera.

Arrojado éste de Sevilla, huyó de este punto y de regreso volvió á Benisa, creyendo hallar en su pueblo un recibimiento magno. Pero ¡plancha fenomenal! el señor de Andrés le despidió de su casa, los señores Feliú no lo admitieron en la suya, y á su paso por las calles, decían los niños: «ese es judío, ese ha renegado, ese no cree en Dios». Su osadía llegó al punto de querer entrar en la iglesia parroquial, pero algunos jóvenes le aguardaban en acecho para decirle cuantos hacían cinco y cuatro, pues estaban convencidos de que no sabía Matemáticas aun cuando sabía *multiplicar* con alguna facilidad. Las pruebas eran testigo.

Afiliado á la masonería hizo en Madrid algunos partidarios y amigos. Abrió en la corte una capilla destinada al hérético culto protestante, cuyo asqueroso acto motivó la indignación de España entera; y un año después, el aprendiz de herrero de Benisa, oficiaba de obispo primado en la cabreriza de la calle de la *Maleficencia* (1)

Indignada, asimismo, la villa de Benisa, levantó una enérgica y razonada protesta, la que al propio tiempo que declaraba hijo expúreo á este desdichado apóstata, daba á entender al mundo entero que detestaba las infames doctrinas luteranas. (2)

He aquí y á grandes rasgos trazada la negra historia del renegado Cabrera. Y conste que no decimos más porque algunos de mis amables lectores, carecerán seguramente de licencia para leer *ciertas cosas*.

ALBERTO J. DE THOUS.

LA EDUCACIÓN DE LA MUJER

Tanto es en el hombre el deseo de innovar, y tanto el afán de implantar novísimas teorías, que con sobrada frecuencia se ha visto que, añejando las riendas á su falsa imaginación y alucinado quizá por las maravillosas efigies que tan mala con-

(1) El conocido y sábio escritor católico Sr. Carbonero y Sol, director de «La Cruz», dió este nombre á la calle de la Beneficencia.

El día 17 de Enero de 1893.

sejera le muestra, ha divagado largo tiempo por el árido campo de las utopías, y sin advertir, á pesar de continuados avisos é interminables discusiones, en los graves errores en que ha incurrido. Y es, según San Agustín: Que cuando los ojos están vendados, nada pueden ver ni aún la misma venda que les cubre. Esto que ha sucedido generalmente hablando en todas las ramas del saber humano, ha sucedido en mayor escala al tratar de la educación de la mujer, ya porque este asunto á ello más se preste, ó por el vasto y dilatado horizonte que ante su vista se presenta.

Así, que mientras unos afirman que la mujer debe ocupar en sociedad un puesto enteramente igual al que el varón ocupa, desempeñar sus mismos cargos y disfrutar de los mismos honores y prerrogativas; otros, mirando como absurda esta teoría, creen, ó mejor dicho, juzgan á la mujer cual si un ente excepcional; fuese y cual si estuviésemos en aquellos tiempos de corrupción y barbarie, en que tan mal considerada era, le niegan hasta el derecho que como ser racional tiene de perfeccionarse hasta el grado que posible le sea, y sobre ella sus invectivas furiosas lanzan si osa adquirir aún los más rudimentarios conocimientos, so pretexto de que su verdadera y única misión sobre la tierra es educar cristianamente á sus hijos.

¿Es acaso que la educación cristiana está reñida con la ciencia?

¿No educaría mejor á sus hijos una mujer instruida que otra de ignorancia crasa?

¿No se puede ser á un mismo tiempo madre amorosa y como tal cumplidora en exceso de la misión que el Ser Supremo le confiara, y cultivar su inteligencia por medio de la lectura de buenos libros?

¿En qué precepto del Decálogo se le veda el dedicarse al estudio y en qué pasaje de la Sagrada Escritura se confirma la opinión de los que esto sostienen?

Cierto que la mujer, debido á su complejidad no puede ni debe entregarse á ciertas ocupaciones ni desempeñar ciertos cargos que son propios del varón; cierto también que no debe procurarse solamente y en exceso el desarrollo de las facultades intelectuales de la mujer hasta el punto de que mientras su cabeza se halla repleta de imágenes, se encuentre vacío, seco y sin vida su corazón; pero no ha de negarse que posee grandes aptitudes en estado de germen, que desarrolladas prudente y harmónicamente, servirían de mucho, atendiendo el importante papel que en la sociedad desempeña.

¡Ilusión vana! ¡Loca quimera! La de los que suponen, afirman y sostienen que la mujer no es capaz de ejecutar actos heroicos ni de perfeccionar su inteligencia. Para probar lo contrario, citaremos como ejemplo de lo primero, á Débora que, áun siendo mujer, peleó con sin igual valor contra el general Sígara, el cual fué muerto por la valiente Jael; á la esforzada Judith, que en el sitio de Betulia cortó la cabeza al general Holoternes y lejos de vacilar ni estremecerse, marchó impávida por entre aquellos intrépidos guerreros, con rostro sereno y la satisfacción propia del que ha cumplido un deber, que su conciencia, con ese imperio que ella sola posee, le mandara. Mas no es necesario remontarnos á tan lejana época, no: ya que en la Historia moderna tenemos entre otras á la esclarecida reina D.^a Isabel la Católica, á quien después de Dios se debe el haber arrojado de la ciudad de Granada á las fanáticas huestes del islamismo; y á la invicta y bienaventurada Juana de Arco que con valor y arrojo increíbles, empuñó la espada y se lanzó al combate seguida de un corto número de soldados, que con pasmoso acierto capitaneaba, hasta que logró coronar al rey de Francia en la ciudad de Reims.

Y para demostrar que la mujer es capaz de instruirse sin dejar de ser, no digo simplemente cristiana, sino hasta santa, pondré por modelo á la inspirada poetisa, á la prosista insigne, á la mística doctora Santa Teresa de Jesús, cuyos escritos hacen sentir á quien los lee verdadero deseo de unirse para siempre con Dios y afición sin límites á la bella literatura.

¿Por qué, pues, se ha de menospreciar á la mujer afirmando que su inteligencia, convertida en erial se halla y que en ella ningún conocimiento se puede cultivar con fruto?

Eduquese é instruyase á la mujer cual es debido; aliméntese su inteligencia y su corazón; désele á la primera altas verdades que conocer y al segundo dignas cualidades que amar, y ante remedio tan apropiado, los buenos resultados no han de tardar en sentirse; la sociedad rejuvenecida, digámoslo así, por la fuerza y el vigor comunicados á una de sus bases ó apoyos,

lo demostrará en todos sus actos, dando así fehacientes pruebas de las innumerables ventajas alcanzadas por tan eficaz medio.

FILomena DE THOUS.

¿Guadalupe ó Tudía?

Para rectificar, y nada más que para eso, allá van estas declaraciones con las cuales me echo fuera del corro donde, según el Sr. Barrantes, me he metido espontánea y súbitamente, con propósito firme de no entrar más en él digan lo que quieran y hagan lo que les parezca cuantos han tomado parte en esta contienda, que llamé *pacífica* y lleva trazas de tornarse en batalla campal.

Cuando escribí mi primer artículo, con la más sana intención, y sin otras miras que relatar sencillamente lo que me constaba acerca del santuario de Tudía y los pasos dados para su restauración, ni había leído los escritos de *La Coalición*, ni conocía el expediente instruido (tampoco hoy lo conozco) ni tenía noticia de las juntas celebradas, tasaciones hechas etc. etc. Por consiguiente huelga lo de *enfant terrible* que le salió á la Comisión, y los golpes dados por mí al expediente, *sin cántamello, que no tienen cura y parecen de puntilla*, frases las subrayadas, que copio de las *cartas abiertas* del Sr. Barrantes.

Que este señor es un escritor castizo, de profundos conocimientos y variadísima erudición, todos los sabemos. Lo que nadie sospechaba era que fuese, como dicea por mi tierra, un *cizañero* intencionado y hábil para buscar medios de que se arme *camorra* entre los demás y constituirse en espectador de la fiesta. Ya se ve: ¡una larga experiencia unida á un talento claro enseña tanto! Pero aquí no puede lograrse aquel objeto, supuesto que yo ni pensaba siquiera en la Comisión, en el Visitador ni en los peritos tasadores al hacer las afirmaciones calificadas de *montante* esgrimido contra aquellas entidades ó personas. Si alguno, pues, ha caído en el lazo tomando en serio las palabras del Sr. Barrantes, sirvale esto de explicación primera y última, ya que, repito, me salgo definitivamente del corro diciendo como los muchachos cuando ven fulleras: no juego más.

En los cálculos que formé acerca del costo que pudiera ofrecer la restauración del santuario de Tudía, después de consignar la oferta de seis mil reales hecha por el Sr. Duque de Montpensier, quise decir que aun *decuplicándola*, no resolvería el problema. Por error material no sé si de copia ó de caja, se dice allí *centuplicándola*, lo cual asusta al Sr. Barrantes, y le sirve de maza de Fraga contra... no sé quien. Y providencialmente, al referirse á aquel cálculo y seguir narrando los hechos, el cajista ó el amanuense le hace poner *millones* de tejas y ladrillos donde yo escribía *millares*.

Trayendo, pues, las cosas á su verdadero terreno, insisto en mi opinión de que con quince mil pesetas difícilmente se hará una restauración interior y exterior de la ermita (sí, señor, ermita, supuesto que no es basilica, ni catedral ó colegiata, ni parroquia, y además está en despoblado, cuadrándole, por consiguiente, lo mismo aquel nombre que el de Santuario, ó sea templo donde se dá culto á alguna reliquia ó imagen de un Santo.) Difícilmente, digo, se hará una restauración tan decente como exige el objeto sagrado á que se destina, con las dependencias necesarias para el culto y la custodia del edificio. Si la opinión facultativa disiente de la mía, y se logra el objeto con menos sacrificio, yo confesaré ingenuamente mi equivocación, y con toda mi alma entonaré el *Magnificat* á la Reina de los Cielos en su restaurada casa de Tudía.

Está ya dicho lo principal y lo que más me interesaba decir sobre este asunto, rectificando conceptos equivocados. Uno solo me falta, y no quiero dejarlo en el tintero. Afirma el Sr. Barrantes que yo *saqué el montante contra Guadalupe* en defensa de Tudía, y esto me ha causado hondo pesar, mucho más hondo que el que ocasiona á aquel señor la sospecha de que sea mal extremeño. Jamás pasó por mi imaginación la idea de suscitar obstáculos á la obra de Guadalupe, y sinó cítese una palabra mía que exprese semejanza idea. No; antes que nada soy amante de las glorias de la Madre de Dios, por cuyo acrecentamiento daría, si necesario fuese, la sangre de mis venas.

Lo de *caciquismo rural* no merece tomarse en consideración: lo supongo una

humorada, una frase de efecto y nada más; y en cuanto á la *escarcha negra*, no sé lo que quiere decir; pero ateniéndome al sentido literal, doy gracias al Sr. Barrantes por la honra que con ella arroja sobre la clase que usa el color *negro* como librea que no cambiaría por todos los colores y colorines del mundo.

Dos palabras, para concluir, á mis muy estimados compañeros los párrocos de Montijo y Santa Catalina de Jerez. Yo les agradezco las frases de afecto que me prodigan en sus bien escritos artículos; pero permítanme que les diga, especialmente al primero, que para abogar por la restauración de Guadalupe, no creo que sea necesario tirar piedras á Tudía.

Y aquí paz, y después gloria.

EL PÁRROCO DE LA CONCEPCIÓN.

Badajoz 20 de Febrero de 1895.

PASAVOLANTES.

Estamos en Carnaval es decir, al descubierto, que en Carnaval embozado lo estamos en todo tiempo Desde que impera el liberalismo. Tenemos, pues, dos Carnavales: *temporal* el uno, *perpetuo* el otro. El primero, es ridículo. El segundo, perverso. Y los dos anticristianos. En ambos se dan las mismas malas cualidades; pero el político es de constante labor. Resultado: Este es peor que aquél.

La Época, periódico conservador, ha hecho la *apología* de las desnudeces con que suelen vestirse algunas damas para asistir á los bailes.

Y dice, entre otras cosas, por el mismo corte:

«En Madrid han visto (los moros) en los aristocráticos salones, la digna libertad de la mujer cristiana cuyo pudor y virtud no se marchitan por exponer su belleza.»

¿Qué entenderá ese periódico por *digna libertad de la mujer cristiana*? ¿Y qué por *pudor y virtud*?

Pues el exhibir sus bellezas, el presentarse con esa desnudez del escote, que nada tiene de cristiano.

Vaya, *Época*, bien dijo de Vd. en el Senado un Prelado. ¡Es Vd. muy liberal!...

Leímos ha unos días:

«El Sr. Diaz Moreu demuestra de nuevo la falta de buena administración en el departamento de Marina.

El Sr. Llorens confirma lo dicho por el Sr. Diaz Moreu.»

Bueno; ya está demostrado eso ¿y qué? Pues que seguiremos así.

Cuando no peor.

Que es lo seguro.

Y habló Pasquín y dijo:

«La administración de la Armada, no es más pecaminosa que las de los demás elementos administrativos.»

«Bien, señor Pasquín, bien.

Ya sabíamos que la Administración liberal no podía andar peor, pero bueno es que lo confiese nada menos que un ministro de la Corona.

Un periódico habla de un robo y dice:

«Se ha dado parte del robo al Eminentísimo señor Cardenal»

¿Qué barbaridad!, exclama otro.

Nosotros no quisimos exclamar eso mismo cuando en Badajoz se cometió un robo en casa de un señor Sacerdote, y el *Nuevo Diario* dijo que los ladrones abrieron el cajón donde el Sr. N. TENIA LOS OBJETOS ROBADOS.

Con el epígrafe de *Los Papas masones* suelta D. Nicolás Diaz y Pérez un escrito en *El Libre Examen*!!!

Según ese *hermano mandilero*, han sido varios los Papas que han pertenecido á la masonería ¡Cualquier co... sa!

Y se concreta á hablar del inmortal Pío IX; publicando un acta, que há tiempo se dió á luz.

Y que si no recordamos mal *El Siglo Futuro* hizo de ella curioso *análisis* y puso de relieve que eso no era otra cosa que una de tantas fazañas de los *mandileros*.

Vamos, *h.* *Viriato*, Vd. siempre lo mismo; siempre dispuesto á recoger de acá y de allá lo que puede, ordenarlo de mejor ó peor manera y ¡zas!....

Disparatando sin fin el hermano. Nicolás la vida el pobre se pasa.

¡Es una calamidad!

Habla también de otras iniciaciones masónicas, entre las que figuran la del Padre Claret.

Vaya, otra *plancha* de tanta garantía como la que á Pío IX se refiere.

¡Qué trabajo cuesta á los hh., si así les conviene, el hacer aparecer *planchas* ó como se llamen, en que figuran como masones á aquellos que mejor estimen!

Ninguno.

Pero el mundo sensato, dirá:

Los *hermanos*, trapaceros por no desmentir su *casta* y con muy perversos fines hacen esas *planchas falsas*.

En Barcelona, los estudiantes de medicina, disgustados por las trabas puestas en la enseñanza de una de las clínicas, se disgustaron.

Y manifestaron su disgusto apedreando las ventanas de un Hospital.

Si de esta manera empiezan á ejercer su profesión, señores no cabe duda... ¡La humanidad se salvó!

Fiel el senador republicano Sr. Merelo, y como dijimos en el pasado número, combatió, *una vez más*, el establecimiento de las Cátedras de Religión.

Dirigió calurosos elogios á aquel partido progresista, célebre en los anales del liberalismo.

Lo que Vd. quiera, Merelo, que no nos proponemos por no gustar de imposibles, el que Vd. baje esos humos que tiene.

Y leemos:

«Dirigió algunas censuras al partido conservador por exigir ahora al Gobierno liberal que haga lo que él no hizo en las distintas épocas en que estuvo al frente de los negocios públicos.»

En esto estuvo bien el Sr. Merelo, y por ello le felicitamos.

Habla en el Senado el Sr. Calvo Martin, y... copiamos:

«Afirmó que ninguna de las 34 asignaturas que figuran en el nuevo plan de estudios tiene razón de ser, sinó figura junto á ellas la de la Religión y la Moral. Y censuró asimismo que en la Universidad no se aprenda la ciencia de Dios, cosa que no sucede en ningún país civilizado.

Donde se oye—dijo—la doctrina de si el hombre proviene ó no del mono, ¿es racional que no se escuchan los sanos principios de la verdad divina?»

No señor; racional no es, pero como es liberal, seguirá la práctica de que los *catedráticos* pagados por un Estado católico continúan vertiendo en sus cátedras cuantas impiedades quieran.

«Y terminó pidiendo el establecimiento de la facultad de Teología en la Universidad Central.

Opuso el ministro de Fomento que la gravedad y trascendencia de este problema lo hacía de imposible realización.»

¿Lo vé Vd., Sr. Calvo Martin?, Si fuese permitir capillas protestantes y consagraciones *idem*, ya era otra cosa.

Entonces no había que pensar en la gravedad y trascendencia del problema.

Y ¡hed aquí, lectores, una vez más el problema liberal!

Nada ó lo menos posible para los católicos.

Todo ó lo más que se pueda para los liberales.

¡Y aún hay... ilusos!

Leemos:

«Al regresar ayer mañana á su domicilio un individuo que por causa de su profesión tuvo que pasar la noche fuera de su casa, se encontró con que su esposa había desaparecido con todos los muebles, averiguando después que había salido de Badajoz al cuidado de un amigo.

El tenía dos hijos uno de los cuales se ha llevado; el que también es casado, tiene cinco hijos, según nos dicen.

¡Feliz viaje!

¿Qué periódico creen Vds., lectores, que es el que dá estas repugnantes noticias y desea *¡feliz viaje!* á los que faltan así á sus deberes conyugales?

¿Green Vds. que es alguno de esos periódicos reconocidamente pornográficos?

Pues piesan muy mal. El que así habla es el *¡Nuevo Diario de Badajoz!*

A bien que no nos sorprende.

Después de defender al impúdico Zola, y de recomendar los libros indecentes de la *Duquesa Laureana* ¿qué tiene de extraño que publique sueltos como el que precede?

Nada.

Lo extraño es que haya algunos católicos que tengan por bueno al tal periódico.

Los voluntarios catalanes, para con-

memorar la célebre batalla de Wad-Ras han celebrado en la catedral de Barcelona una Misa, y dice *El Libro Examen*:

«Cuánto mejor invertido hubiese estado el dinero que ha costado esa misa, distribuyéndolo entre los pobres, que tanto padecen en esta época triste, de frío y de hambre...!»

Esa si que hubiese sido una buena celebración de aquel famoso hecho de armas.»

«Cuánto mejor hubiera sido que los republicanos se hubiesen acordado de los pobres cuando no há mucho tuvieron un banquete de 125 cubiertos á 5 pesetas cada uno!»

Dando á los pobres que tanto padecen en esta época triste, esas 625 pesetas ¿no hubieran demostrado esos amigos del pueblo su amor á éste?

Vaya, que los republicanos ven la paja en el ojo ajeno y no ven la viga en el propio.

Se proyecta, según hemos leído, celebrar una romería al *Santuario de Lourdes Catalán*.

Y dice un periódico libre-pensador.

«Excusado es decir, que esta romería cual todas las fiestas de los católicos, terminará como el Rosario de la Aurora, á bofetadas y á palos. Sinó ocurre algo peor.»

Puede que tal pase, pues los valientes republicanos, que siempre dieron prueba de lo listas que eran sus piernas para huir ante el enemigo armado, ya sabemos como atropellan á las gentes indefensas.

Vayan los católicos cual deben, con devoción en cuanto al acto, y prevenidos por los salvajes del liberalismo, y quizás no haya pedreas etc. etc.

En Zaragoza háse fundado un periódico republicano.

Viene á defender y predicar la coalición.

Y le dice un su colega:

«Reciba un afectuoso saludo nuestro nuevo colega, á quien deseamos prosperidad y larga vida, para poder realizar sus nobles aspiraciones.»

«Larga se la desea si ha de realizar eso; Tan larga que tendrá que vivir mucho tiempo y morir cual nació.»

Pasándose tan *larga vida* trabajando en balde.

Leemos:

«En América, las casas de comidas, tabernas y *public houses* deben permanecer cerradas los domingos.»

Si por acá tal se dispusiera, los republicanos protestarían en nombre de la libertad, cuando no por otras... cosas.

De *El Motin*:

«Los muchos banquetes que celebramos los republicanos en ese día (*el 11 de Febrero*) han dejado tambaleándose el edificio monárquico.»

Vamos, *Motin*, no digas tales despropósitos. Esos banquetes vuestros habrán dejado tambaleándose algunas cabezas republicanas, á causa de la fuerza alcohólica de los discursos, no de otra cosa ¿eh?

Habla el Sr. Pi y Margal:

«Veintitrés años hace que se proclamó la República en España. Vino por las Cortes, no por las armas. Hija de una transacción, estuvo desde un principio atada de piés y manos. No por la federación, sino por falta de la federación vivió vida anémica y murió triste y vergonzosa muerte.»

«Vida anémica y muerte triste y vergonzosa! Vaya sea Vd. más exacto.

La muerte fué, como Vd. dice, vergonzosa, pero la vida no lo fué menos.

Y lo mismo hubiese vivido y muerto si hubiese venido por las armas.

El mal de la república española no estuvo en el modo de venir, sino en el de vivir, por las propias condiciones de los republicanos españoles.

Un Presbítero, según dicen, escribe una comedia y en ella aparece un maestro de escuela que aconseja á un chico que haga un robo.

No decimos, ahora, si está bien ó mal eso de así exhibir á un profesor de Instrucción pública.

Lo que sí decimos que la prensa liberal arma una *chillería del diablo*, y dice que no debe representarse así á una clase tan digna de consideración.

Muy bien dicho; pero contesten esos periódicos: ¿Por qué no se *sulfuran* así cuando se hace salir irreverente y maliciosamente á las tablas á los curas ó á las monjas?

No merecen consideración estas clases?

Crónica de Badajoz.

Terminábamos la anterior con la grata noticia de que el temporal había hecho un paréntesis entre nosotros, dejando de llover el domingo y el lunes, y añadiendo que el martes fué día desahagible y muy nublado, siguiendo el viento la dirección que ha tenido casi constantemente durante el mal tiempo. Esto era de mal agüero, y pronto lo vimos, por desgracia; pues en la tarde del miércoles volvió á llover, cerrando la noche muy nublada, y amenazadora.

El jueves, desde las primeras horas de la mañana, llovió con mucha fuerza, continuando así hasta el mediodía, en cuya hora el viento cambió un poco hacia O y se empezó á despejar la atmósfera, no volviendo á llover en el resto del día y amaneciendo templado el viernes aunque siempre nublado. Nuestro río volvió á crecer con las lluvias del día anterior, elevándose bastante sobre su nivel ordinario, y como el agua ha continuado durante la noche de ayer y el día de hoy, seguirá aumentando la crecida. En fin, que hablar de esto es hablar de *la mar*, y la situación va haciéndose cada día peor, lo mismo para las clases jornaleras que para los labradores, comerciantes é industriales. Y eso que Sagasta dice que está ya asegurada este año una *abundante cosecha*. ¿De qué?

Del millón de pesetas destinado para socorro de la calamidad presente, han tocado *diez mil* á nuestra provincia: Con lo cual y la *abundante cosecha* de referencia, ya nada hay que temer. Seguramente nada... remos en la abundancia.

De agua; que es el elemento propio de los nadadores

Hemos leído en un periódico que por disposición gubernativa se han prohibido los bailes proyectados en el salón *Cervantes*.

¿Y nada más que en ese?

Ha sido nombrado presidente de esta Audiencia provincial, por traslación del Sr. Marín á la de Sevilla, el Sr. D. Manuel Suárez Bárcena, muy conocido y apreciado en esta ciudad como magistrado inteligente y probo; y que ahora desempeña el cargo de Fiscal en la Audiencia de Cádiz.

Que sea enhorabuena.

El miércoles regresó de su corta expedición á Fuente del Maestre el Ilustrísimo señor Obispo, á quien acompañaban su Secretario de Cámara y uno de sus familiares.

El jueves falleció tras larga enfermedad, el Sr. D. José Martínez Patrón, esposo de D.^a María Sarró, y el viernes fué conducido á la última morada, asistiendo á su sepelio multitud de personas de todas las clases sociales que así demostraban las justas y generales simpatías á que el finado había sido siempre acreedor por sus prendas de carácter y posición social.

Acompañamos en su sentimiento á su numerosa y distinguida familia.

También falleció el mismo día don Emilio Lon y Campagni, padre político de D. Indalecio Blanco, médico del Regimiento Caballería de Villaviciosa. R. I. P.

D. Francisco Ayala y Mira, ha contribuido con 600 panes al socorro de las familias necesitadas. Las comisiones encargadas de recoger los donativos para este caritativo objeto, siguen cumpliendo con exactitud y celo su cometido, y la caridad del vecindario se manifiesta bien clara en las diversas listas de suscripción, cuyo importe total publicaremos en su día. En ellas figura el Reverendísimo Prelado con 250 pesetas, además de las incontables limosnas que reparte en su palacio y por otros medios, aun antes de affigirnos la presente calamidad.

Se ha publicado por la Alcaldía el bando de costumbre para hacer que se cumplan las Ordenanzas Municipales en los días de carnaval.

En la plaza mercado hubo esta mañana un pequeño alboroto porque el pan que llegaba para la venta era inmediatamente comprado por los muchos portugueses que allí lo esperaban á fin de llevarlo á Elvas. Temiase con este motivo que faltara aquel tan indispensable artículo al

vecindario y que los panaderos subieran el precio.

Lo primero no sucedió; pero sí lo segundo, vendiéndose ya hoy algunos centimos más caro que en los días anteriores.

Mañana, á las 10, hará su profesión solemne en el convento de Religiosas Descalzas la joven novicia D.^a Catalina Lavado y Trejo, conservando en religión el nombre de Santa Rosa.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 23 de Febrero de 1895

Sección General.

¿Por qué tiene Febrero veintiocho días?

En la Baja Normandía existe una leyenda con la cual se pretende explicar que Febrero sea el mes más corto del año. Hela aquí:

Febrero era en su juventud un jugador desenfrenado, y aunque perdía siempre no cesaba de remover el dominó.

Un día arruinado en las tres cuartas partes de su fortuna, se empeñó en una última partida con sus camaradas Enero y Marzo. Ganaron estos, y no teniendo Febrero con que pagarle les cedió un día á cada uno.

Y hé aquí por que Enero y Marzo tienen treinta y un días y Febrero sólo veintiocho.

Si non e vero e ben trovato.

Leemos en un colega:

El hambre se enseñorea de Andalucía.

Proponemos á las escotadas *medialunistas*, que socorran á los pobres españoles, siquiera con la cuarta parte de lo que gastaron divirtiendo mahometanos.

Aunque desde luego creemos que nuestra proposición es inútil.

Cuando la miseria llegue á su colmo y en ella se ocupen los noticieros de los salones, organizarán una kermesse y algunos bailes, donde, á la salud de los hambrientos, se divertirán grandemente los hartos... y, liquidados los ingresos y los gastos, se mandarán á los pobres los cuatro cuartos sobantes; cuidando anticipadamente que *El Imparcial* describa las fiestas, pondere la belleza de cuantas concurrían, aunque sean del tiempo de Mari-Castaña, encomie el lujo y la elegancia y ensalce los sentimientos caritativos al par que lo ideal é incitante de los desnudos bustos.

Conocemos el paño y sabemos que no puede dar más de sí.

Ha sido nombrado General de la Orden de Trianarios Descalzos de España, el Reverendo Padre Esteban, del Purísimo Corazón de María.

Ha desempeñado importantes cargos en la Orden y ha sido profesor de diversas asignaturas.

En favor del magisterio.—El Sr. Navarro y Rodrigo ha presentado en la alta Cámara la siguiente proposición de ley llamada á reportar grandes beneficios á la tan benemérita como olvidada clase de maestros de escuela:

«Artículo 1.º Las atenciones de primera enseñanza constituirán en adelante obligación preferente para los municipios.

Art. 2.º Los ordenadores de pago y los depositarios de fondos municipales serán personal y solidariamente responsables por las cantidades á que asciendan dichas obligaciones, siempre que realicen al run pago para atenciones de personal antes de tener aquellas total y plenamente satisfechas.

Art. 3.º Los maestros podrán en todo tiempo hacer efecto ante los tribunales ordinarios la responsabilidad á que se refiere el artículo anterior. Los tribunales sustanciarán estos recursos por los trámites establecidos para el procedimiento ejecutivo en la ley de Enjuiciamiento civil.»

El fruto de las malas obras.—En Benise, patria del renegado aberra, ha estado estos días el obispo hereje de Madrid, recibiendo de sus paisanos sendas calabazas. En casa de D. Miguel Andrés, á las voces de *¡fuera! ¡fuera!*, echáronle al arroyo. Al pasar por la calle todos le iban señalando, y decían: *¡Ése, ése, ése es el renegado!* El infeliz no tuvo entonces más remedio que levantar tiendas y salir de su pueblo, marchando en busca de la *cabra* y de los *cabritos*.

Oviedo.—Leemos:

Un suceso horrible ha ocurrido hoy 15 en la casa de Caridad.

Parece que un asilado en ermero de dicha casa echó en el chocolate que tomaron cinco Hermanas de la Caridad una gran cantidad de polvos de acetato de cobre que produjo síntomas de envenenamiento.

Inmediatamente fueron auxiliadas por los médicos, que por fortuna lograron salvar de una muerte segura á las religiosas.

El juzgado entiende en el asunto. Hay detenidos dos asilados y el presunto autor del salvajismo.

La prensa de Barcelona dice que pronto saldrá para Mallorca una colonia de alumnos de Historia natural de aquella Universidad, con su profesor don Odón de Buen, para visitar las cuevas de Ará y del Drach, y recorrer Raxa, Miramar y Valldemosa.

Mejor sería, dicho sea con todos los respetos, que el impío catedrático de la universidad barcelonesa estudiare lo que ignora en vez de matar el tiempo en girar buclías más ó menos naturalistas. Así se libraría de cometer planchas tan descomunales como aquella de confundir la calavera de un burro garrigueño con la de un fósil antediluviano, aventura regocijadísima de que tiempos atrás dimos noticia.

De un periódico de la situación:

«El Sr. Romero Robledo ha hecho alarde esta tarde de todas sus energías para condenar la administración de justicia, por entender que la libertad individual, la honra, la fortuna, todo está sometido al capricho ó á la ignorancia de jueces no sometidos á una ley de responsabilidad judicial.

No se puede continuar así, ha dicho, después de leer muchos datos sobre errores judiciales; interesa á todos sin distinción de partidos poner remedio á tanto escándalo.

Ha sido escuchado con gran atención por toda la Cámara, y obtenido en muchas ocasiones asentimiento.

La contestación del Sr. Maura ha sido discreta y elocuente, manteniéndose dentro de aquellas reservas que informa su posición.»

Resultados del Congreso eucarístico de Valencia.—En un solo templo de Valencia, en la iglesia del Corazón de Jesús, se han distribuido en el año que acaba de terminar, 155.000 Sagradas Formas; 30.000 más de las que se consagraron el año anterior.

También es prodigioso el desarrollo que toma la Adoración nocturna en aquella capital, pues hay ya 711 adoradores.

Caridad cristiana.—Mas de medio millón de kilogramos de pan se han distribuido en Burdeos á los pobres en nombre San Antonio de Pádua por una asociación de Sacerdotes á quienes el pueblo bordelés distingue ya con el nombre de *Padres de San Antonio*.

Con la advocación de Nuestra Señora del Rosario se ha fundado en los Estados Unidos una Asociación destinada á proteger á las doncellas que emigra de Europa. Así leemos en el periódico americano *The Catholic Universal*. El objeto no puede ser más laudable y digno de imitación en todos los Estados americanos.

Una señora acaudalada de Granada, muy conocida por sus caritativos sentimientos, se propone construir en aquella ciudad un asilo para dar albergue, educación é instrucción durante el día, á los hijos de los obreros.

El edificio donde se instalará, será de nueva planta, y estará á cargo de las hermanas de la caridad.

Guardarropa de los pobres.—La Juventud católica de Roma ha fundado una nueva obra titulada *el Guardarropa de los pobres*, cuyo objeto es recoger para repartirlas entre los necesitados, todas las prendas de vestir que quieran dar con tal objeto las personas caritativas, á quienes se les ha dirigido una circular al efecto.

El desarrollo del Catolicismo en dos naciones alemanas, Baden y Wurtemberg, merece llamar la atención de todos los observadores de buena fé, porque no sólo aumenta el número de los creyentes ortodoxos, sino que, ya constituidos los centros, comienzan á tener importancia política. Como ambos Gobiernos son protestantes, no ven con gran satisfacción este cambio de la opinión pública, tan grande como inesperado.

Conversiones.—Mientras en España disfrutamos la apostasía del desgraciado Cabrera, en Dinamarca se han convertido al cristianismo: el conde Moltke, ministro da iés en París; el conde Holstein Ledreberh y sus hijos; la madrina del barón Rds Tott, presidente del Consejo de Ministro; la esposa del general Von Ballow; una hermana del ministro de Cultos; Bardenflott; la condesa Rantzan Roseawold; el sabio profesor Actding Mün; el pintor Alberto Kuchler, la señora Poll y Berting, que regaló á los jesuitas un colegio en Ordrup, y dos hijas de poeta Christian Molbeck. Se calcula que todos los años se registran, por término medio, 300 conversiones de personas notables.

—D. Romón Loma, repartidor de los libros protestantes en Madrid, gracias á la lectura de los folletos de propaganda católica popular que publica el *Apostolado de la prensa*, se ha convertido á la religión que profesó en su infancia.

Estos son los frutos de las buenas lecturas.

—La esposa del embajador de Japón en Viena se ha convertido al catolicismo, y de un día á otro, según correspondencia de aquella capital, será solemnemente bautizada.

Sección religiosa.

SANTORAL.

25 Lunes.—Ss. Cesáreo, ob., Victorino, Victor y cps. mrs., Félix III, p. y B. Julia de Certaldo, vg.
26 Martes.—Ss. Nestor, ob. y m., Alejandro, Faustino y Porfirio, obs., y Victor, cf.

27 Miércoles de Ceniza.—(Abstinencia).—(Hoy empiezan los ayunos de Cuaresma).—Ss. Alejandro, Abundio y cps. mrs., Basilio, Procopio y Baldomero.
28 Jueves.—Ss. Macario, Rufino, Justo y Teófilo, mrs., Román, ab. y fd., y B. Beatriz de Este. — (Mañana primer viernes.)

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL
PARA EL MES DE FEBRERO DE 1895
(BENDECIDA POR EL PAPA)

PROGRESOS EN EL AMOR AL PRÓJIMO

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco

las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que probemos cada vez mejor, no de palabra sino con las obras, que amamos á todos, hasta á nuestros enemigos.

PROPÓSITO.

Ejercitar con el prójimo al menos alguna de las obras de misericordia.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA EN MADERA.

IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES CLASES Y PRECIOS TANTO CON ROPAJES DE MADERA, COMO PARA VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y SEDAS NATURALES.



Imágenes de los Sagrados Carazones.
Imágenes del Crucificado.
Imágenes del Buen Pastor.
Imágenes del Niño Jesús.
Imágenes de Virgenes de todas las advocaciones.
Imágenes de Santos y Santas
Imágenes de Angeles.
Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
Imágenes representando la Sagrada Familia.
Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
Imágenes representando asuntos Biblicos
Altars, Retablos, Templetas, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.

ZAPATERÍA DE RUFINO CHISCANO. 14, Plaza de la Constitución, 14. Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA DE Manuel Atalaya. Calle de Sevilla, número 14. Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA. FÁBRICA DE CHOCOLATE MOVIDA A VAPOR DE Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Socio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del Pais de Badajoz.

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000.000 DE PESETAS

Capital suscrito	pesetas	18.621.563'27
Activo	"	15.004.675'94
Siniestros pagados	"	986.228'93
Capitales en curso	"	39.364.854'77
Reservas	"	4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

LA CUBANA GRAN CONFITERÍA, PASTELERÍA Y COLONIALES Premrada en la Exposición Regional Extremeña. DE SEBASTIAN NICOLAS. 15, Francisco Pizarro, 15. BADAJOZ.

Exportación de toda clase de dulces y de más artículos que trabaja esta casa. Recomiendo como especialidad el Café tostado mezcla de Puerto Rico y Moka á 6 pesetas kilo, exijase siempre el nombre de esta casa que lleva en todos los embases.

SOMBRERERÍA DE FRANCISCO GUTIÉRREZ Y PÉREZ Plaza de la Constitución núm. 6. Villanueva de la Serena.

FABRICA DE JABONES DE BALDOMERO ROMERO TENA. Villanueva de la Serena. PEDIR PRECIOS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA POR D. MANUEL POLO Y PEYROLON Catedrático del Instituto de Valencia.

Burgueses y Proletarios.—Pan y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Credo Católico-tradicionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—¡Pícaros frailes!

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio infimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

CURACIÓN RADICAL DE CALENTURAS PALÚDICAS y sean tercianas, cuartanas ó cotidianas POR LAS PÍLDORAS ANTIFEBRILES DE MESTRE.

Se remiten certificadas á vuelta de correo, dirigiéndose al autor: Farmacia de Mestre, Puertollano. PRECIO 3 PESETAS.

Se venden en la droguería de la Señora Viuda y Sebriño de Vicente Tomás Pérez, Villanueva la Serena.

ORNAMENTOS PARA IGLESIA. Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro DE Gallego, Candela y C.ª, Valencia CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA, Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico. Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas. Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos tales.—Brocados, Brocates, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores. Albas, Roquetes, Manteles, en todas clases y precios. Acreditado taller-estudio de imágenes escultura. Galones, flecos y pasamanería. Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

Imprenta de Uceda Hermanos.

OBRA NUEVA.

Manual bíblico ó curso de Sagrada Escritura, para uso de los seminarios y del clero por L. Bacuez y F. Vigouroux. Traducción de D. Vicente Calatayud y Bonmati.

Antiguo Testamento. Dos tomos en cuarto. Precio 11 pesetas, franco de porte.

Madrid, librería de D. Enrique Hernandez. —Valencia, en la de D. José Martí.—Alicante, la de D. Pedro P. Martinez.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al traductor, Valencia, Mar 55, 2.º, quien hará rebaja proporcionada á la importancia de los pedidos.

Están en prensa los otros dos tomos que comprende el Nuevo Testamento.

PROPAGANDA CATÓLICA

POR D. FÉLIX SARDÁ Y SALVANY, Pbro., DIRECTOR DE LA «REVISTA POPULAR» DE BARGELONA.

Se acaba de publicar el TOMO VIII que contiene varios de los artículos del Sr. Director de la Revista Popular, que más permanente interés ofrecen para la controversia de nuestros días.

Los anteriores tomos de esta importante obra, que con tanta aceptación viene publicándose, contienen las materias siguientes:

El I, Los cien opúsculos de la Biblioteca ligera; El II, Opúsculos varios; El III, Un Año sacro ó lecturas y ejercicios para las principales festividades del Calendario cristiano; El IV, Más opúsculos; El V, Artículos políticos religiosos, publicados en distintas épocas y periódicos, y precedidos de un discurso preliminar sobre el periodismo y la Propaganda; El VI, el Liberalismo es pecado, el Apostolado seglar, Masonismo y Catolicismo, y varias Conferencias; y el VII, Nuevos opúsculos.

CONDICIONES.

Forma cada uno de estos ocho tomos un volumen en 4.º, con tipos elzevirianos, iniciales y viñetas de adorno, y hermosa encuadernación con plancha hecha á propósito. Cada tomo, 4 ptas. en rústica, ó lujosamente encuadernado en tela y plancha dorada, y 7'50 con la misma encuadernación y corte dorado. Puede remitirse el importe en letra de fácil cobro, libranza ó sellos de franqueo, certificando en este caso la carta.

Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals, Librería y Tipografía Católica, Pino, 5, Barcelona, y en casa los Sres. Corresponsales de la misma.

LA LOZANA EXTREMEÑA.

FABRICA DE CHOCOLATES

movida á vapor DE VICENTE SANTOLALLA,

BAJO LA DIRECCION DE ANTONIO M.ª LOZANO.

Villanueva de la Serena.

Estos Chocolates, por su pureza y esmerada elaboración, son inmejorables, habiendo obtenido la más favorable aceptación de cuantas personas los han probado.

LA EXTREMEÑA.

GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR

DE JOSE GALLARDO RODRIGUEZ.

Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa á mis jabones, es la mejor prueba de su bondad.

Los precios son baratísimos y á quien lo solicite se le envían listín de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS

Ó SEA

INSTRUCCIONES PARA LOS ENFERMEROS

POR EL

Rdo. P. Francisco Saurina y Serra,

PRESBITERO, SARCEBOTE DE LA CONGREGACIÓN DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Catedrático de la Universidad de Barcelona, Miembro de la Real Academia de Medicina, y en un juicio crítico muy favorable por el decano de la facultad de Farmacia de Barcelona, el Doctor D. Federico Tremols y Borell, la tenemos de venta en la Administración de LA LID.

SIN DIOS SIN PAN Y SIN HONRA

Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo

POR

D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO,

Canónigo de la Catedral de Plasencia.

Este interesante opúsculo, se vende al precio de 20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, pral. y en las principales librerías católicas.

EL AMOR CRISTIANO.

Libro en prosa y en verso, dedicado á los niños, á los jóvenes y á todos los hombres de buena voluntad, por D. Miguel Amat y Maestre, doctor en derecho civil y canónico, con un prólogo de D. José María Martínez y Torres.

Se vende el texto de esta obra, en la imprenta de los Sres. D. Manuel y Vicente Guisjarro, Plaza del Progreso, 5, donde se ha editado, al precio de dos pesetas. Tan luego se terminen los grabados ó láminas, que han de adornar la obra, se entregarán, á los que ahora compren el texto, sin abonar nada.

LIBROS.

En la Administración de LA LID se proporcionan en buenas condiciones (precios de las casas editoriales).

No se sirve ninguno contra la fé y la moral. Si se hace alguna consulta, envíese el sello para la respuesta.

Sto. Tomás de Aquino y su época,

OBRA ORIGINAL DE

D. Alberto J. de Thous Mancho.

La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, Benisa, provincia de Alicante, remitiendo su importe en sellos de correos.